
TP5-LA CONDUCTION DES SÈVES 

Des vaisseaux du xylème spécialisés dans la conduction de la sève brute 

Vaisseaux conducteurs de feuille de Poireau 

G x600 

Les vaisseaux conducteurs sont regroupés en faisceaux appelés plus communément « nervures » 



Dépôt de lignine 

Par analogie 

Les vaisseaux sont imprégnés dans leur paroi de lignine, une substance qui leur confère à la fois rigidité 
et souplesse. 

La forme que prend le dépôt dépend de l’âge de la plante. 
Plus la plante est âgée, plus le dépôt est important. 



Ce sont des files de cellules mortes, donc vidées de leur contenu cytoplasmique et dont la paroi est 
imprégnée de lignine. On les appelle aussi vaisseaux du bois. 

Les vaisseaux du XYLÈME 

Ils transportent la sève brute c’est-à-dire la solution 
minérale (eau + ions) puisée dans le sol. 
Le trajet est plutôt ascendant : des organes souterrains 
vers les organes aériens ( sève montante) 
 



Les vaisseaux du PHLOÈME 

Des files de cellules vivantes aux parois transversales trouées  d’où leur nom aussi de tubes criblés 

Ils transportent la sève élaborée c’est-à-dire une solution contenant les produits de la 
photosynthèse, autrement dit, des molécules organiques carbonées en plus de matières minérales. 
Le trajet est plutôt descendant : des organes aériens vers les organes souterrains ( sève 
descendante) 
 



LA CROISSANCE EN ÉPAISSEUR   

Dans une tige (ou un tronc), elle est assurée par un méristème secondaire appelé le cambium. 
Dans nos pays tempérées, le cambium a un fonctionnement saisonnier : il produit à chaque printemps de 
manière centripète et centrifuge à la fois des vaisseaux conducteurs de xylème et de phloème.  
Les cernes d’un arbre témoignent de ce fonctionnement cyclique. 
Dans un arbre âgé, seuls les vaisseaux les plus proches de la périphérie sont fonctionnels (c’est l’aubier), 
les autres sont bouchés et constituent la partie la plus dure du tronc (duramen) 
 

1. Écorce (parenchyme, liège) 
2. Vaisseaux du phloème  
3. Cambium : ou méristème secondaire est une 
zone multiplication des cellules (= mérèse) 
4. Vaisseau du xylème (vaisseaux encore 
fonctionnels. Ils constituent l’aubier. 
5. Vaisseau du xylème âgés. Ce sont des 
vaisseaux bouchés, non fonctionnels ; ils 
constituent le duramen. Seul l’aubier est la partie 
vivante de l’arbre  

cambium 


